

“以案定补”促和谐

——息县“大调解”工作纪实

市检察院

开展案件质量评查活动

本报讯(朱文玉 范伟)为查找案件办理过程中存在的突出问题,进一步规范案件的办理,提高全市案件办理质量和效果,近日,市检察院公诉局在全市检察机关公诉、未检部门开展了为期5天的公诉案件质量评查活动。

此次评查案件范围主要包括提起公诉案件出庭准备情况、无罪判决案件、撤回起诉案件、法院改变定性案件和不起诉案件。评查的主要内容有:案件实体处理是否正确、法律文书制作是否规范、出庭准备及出庭支持公诉工作是否充分、诉讼监督工作履行是否到位。案件评查活动严格按照最高检公布的起诉案件质量标准、撤回起诉的规定、审查终结报告的制作要求、出庭工作要求和卷宗装订办法等规定进行。

活动伊始,市检察院公诉局局长高兴日对开展此次评查活动提出了明确要求,一要充分认识本次案件评查工作的重要意义,指定专人负责,抓好案件评查工作。二要统筹兼顾,务求实效。案件评查应做到公平公正、实事求是。三要加强督导。全市公诉、未检部门要有针对性地及时研究整改措施,集中整治公诉环节司法不规范问题,加强对司法活动的管理和监督。

据悉,在此次公诉案件评查过程中,评查人员分为两个小组分别对抽取的案件和调取的卷宗进行检查,并逐项列出存在的问题。最终,全体评查人员利用休息时间加班加点地完成了101本卷宗的评查工作,并撰写了20余页的评查报告。

政法短波

商城县法院打好“组合拳”提升满意度

本报讯(赵哲行)近年来,商城县法院按照“抓班子、带队伍,重审判、严管理,促公正、树形象”的工作思路,多措并举打出“组合拳”,切实提升群众对司法工作的满意度。三是切实强化监督职能,坚持“走出去、请进来”,充分发挥执法监督员、律师、人民陪审员的作用,扩大辐射范围。法官深入联系点征求辖区群众意见建议,赢得了群众对法院工作的理解。

息县检察院全面推动创新工作

本报讯(余杰)5月19日,息县检察院编发了第一期创新工作督查要点,明确提出5个创新项目和4个创新载体,作为最近两周的目标任务,并明确了责任部门、责任人及完成时限。

为进一步提升检察工作水平,4月以来,该院依照“遵循规律、法治引领、立足职能、问题导向、简便易行”的原则,制定

淮滨县城关派出所破获一抢夺案

本报讯(王长江 张倩)近日,淮滨县公安局城关派出所快侦快破,在群众的帮助下,警民合力将尚未逃离现场的抢夺犯罪嫌疑人王某抓获,从而破获一起尾随抢夺案。

5月13日21时许,犯罪嫌疑人王某(男,商丘市柘城县人)窜至淮滨县城关东湖庭院小区,趁受害人秦某不注意,从背后将其手中的钱包抢走,包内有现金2312元、手机一部。经审讯,犯罪嫌疑人王某对抢夺犯罪事实供认不讳。目前,犯罪嫌疑人王某已被公安机关刑事拘留。



2015年春季开学以来,明港交警大队积极行动,切实加强校园交通安全宣传教育。图为大队民警深入明港四小散发交通安全宣传传单,讲授交通安全知识。

田连合 摄

“以案定补”做法。

“以案定补”共有四类标准:口头调处成功的简易纠纷,且有记录的,每件补助50元;一般类型纠纷,且有登记、调解协议书和规范化案卷的,每件补助100元;3名以上当事人或涉及金额在2000元至10000元的重大类型纠纷,每件补助200元;10名以上当事人或涉及金额在1万元以上的重大疑难纠纷,每件补助300元。张陶乡街道居民王某,因邻居建房占用出路问题,多年没有解决。今年全国“两会”前夕,该县开展重大社情民意排查,乡调委会积极协调住建、土地等有关部门,指派刘华杰跟踪调处,最终促使问题得到彻底解决。五一前夕,王某向乡司法所赠送锦旗表示感谢。

2014年以来,息县共调处各类矛盾纠纷1087件,发放“以案定补”费用18.47万元,其中今年第一季度调处各类矛盾纠纷230件,发放“以案定补”费用4.19万元。

“三调”联动促和谐

俗话说“一场官司一场仇”。为促使案

件双方当事人心服口服,法、理、情兼顾,息县健全人民调解与行政调解、司法调解联动机制,成为诉讼程序之外化解矛盾、消除纷争的重要手段。

息县法院、司法局联合出台《关于进一步加强司法调解与人民调解衔接配合工作的实施意见》,对于事实清楚、争议不大的一般纠纷,对发生的部分轻微治安、刑事案件由司法调解力量提前介入,依据法律、法规公正、公平、免费开展调解,从源头上减少了不稳定因素的发生。

今年前5个月,息县共发生各类矛盾纠纷1707起,其中大调解调处230起,同比上升10%;该县法院受理民商事案件1111件,同比上升17%;该县信访局受理各类信访件195起,同比下降9%,该县公安局受理治安纠纷171起,同比下降7%,成为开展社会矛盾纠纷大调解成效的最好佐证。

到了“哪里有矛盾纠纷,调解组织就在哪里发挥作用”。

2015年3月27日,息县召开基层人民调解员业务培训会,邀请县法院、公安、信访、司法等部门的专业人员授课,对首期100名专职人民调解员进行业务培训,进一步提升人民调解员的调解水平和依法调解的能力。随后,各乡镇、办事处司法所对辖区的乡村兼职调解员分批进行轮训,截至5月中旬,全县调解员轮训率达90%以上。

据悉,截至今年4月底,全县共建有县、乡、村三级人民调解委员会384个,选聘专职调解员64人,兼职调解员、信息员5812人,社会矛盾纠纷“大调解”网络辐射到全县每一个角落。

“以案定补”重调处

为有效预防和化解各类社会矛盾纠纷,息县印发了《关于建立息县社会矛盾纠纷大调解机制的实施意见》,提出了“党委政府统一领导、政法综治牵头、司法部门主办、多种力量有效整合”的总要求,全面推行人民调解



5月19日,市中级人民法院刑三庭法官应邀参加信阳华锐学院“第八届模拟法庭庭审现场”活动。模拟庭审现场,学生们按照分配的角色,认真地模拟了开庭审理过程。庭审结束后,法官现场指出了本次庭审现场各个环节中存在的问题,并提出了具体的改进意见。

黄涛 陈晨 摄

“AB岗”搭台 青年干警好唱戏

□李家银 甘东超 姚敏

“张主任,您所办理的胡某某故意伤害一案后天就要开庭审理,请做好出庭准备。”近日,光山县检察院案管办副主任张铮收到该院公诉科内勤小姜的短信提醒。

张铮赶紧处理好手头工作,随后拿出已经翻看了无数遍的案卷,重新把出庭预案梳理了一遍。张铮知道,这是他兼职公诉岗位以来接手的第一个案件,一定要打好这一仗。

也许你不禁要问:一个不是公诉部门的人,在光山县检察院为何能参与办理公诉案件?

“近年来,我院检察工作量大增,由于受案多、办案人员少,院里压力不断加重。如何破解这一难题?今年,我院探索实行‘AB岗’工作模式。”该院党组成员、政治处主任屈世强说,青年检察干警在完成好本职工作(A岗)的同时,可以根据自己的意愿和工作需要进行双向选择,确定从事其他岗位工作或专项工作(B岗)。

小荷才露尖尖角

——信阳市公安局“一村一警”工作侧记

我儿子呀,20多年了!”感激的泪水在老人满是沟壑的脸上流淌,老人紧紧“护”住儿子的户口本……当天下午,记者见证了这感人的一幕。其实自“一村一警”工作开展以来,这样的故事经常在上演。

刘子维向记者讲述了事情的经过。今年3月份,作为河铺村驻村民警,他在走访时得知村民龚国付有个失散20多年的儿子,至今下落不明,老人为此伤心不已。刘子维记在心上,通过调查走访,采集血样以及委托鉴定,终于将老人失散20多年的儿子找到了,并补办好户口。

截至目前,商城县共有42个警务室,327个警务工作站,驻村民警共搜集信息1.78万余,发放宣传资料10万余份,提供便民服务560人次,收集破案线索27条,化解矛盾纠纷106起,真正拉近了与群众的距离。去年,商城

县公安局在全县政风行风评议中,位居47个参评单位之首,在省委政法委组织的“两率”调查中,又取得了群众安全感全市第一和执法满意度全市第二的好成绩。

站稳脚跟大作为

青山绿水旁,一座干净整洁的警务室里,记者见到了英姿飒爽、美丽干练的商城县南司村警务站民警彭景。她还有另外一个身份,南司村党支部副书记,对于这位年轻的“女当家”,村民老刘可谓心服口服。

南司村陈冲村民组的老刘说:“因拆迁补偿不满意,我憋了一肚子火,也做了些糊涂事。别看彭警官年轻,干事真有毅力,10多次来我家中做我的思想工作,推心置腹,俺也解开了心结。”

这位公安情报专业毕业的女民警,工作刚满3年,驻村8个多月,对于村民的喜悦和信赖,她快人快语:“刚来时,我对村情也不是太了解,就挤时间走访,并把每周四定为群众接待日,有啥事都可以来找我。我还根据南司村具体情况,制定了生活困难救助制度、帮扶推介制度、宣传教育制度等举措真心实意帮老百姓解决实际问题。”

让驻村民警兼任“村两委”职务,这是今年2月份,市政府党组成员、市公安局局长陈洪杰在商城县调查指导“一村一警”工作后创造性提出来的设想。经调研,首批确定21个行政村实行民警兼职,正科级以上民警兼任村支部第一书记,其他民警兼任村支部副书记,此举让驻村民警真正“下得去、站得稳、立得住”,为实现“做得实、群众信、保平安”的工作目标奠定了坚实基础。

□崔万伟

“没想到到乡村邻里调处矛盾,主持公道,县里还发补助。”近日,息县张陶乡专职人民调解员、司法所所长刘华杰感慨地说。截至目前,刘华杰先后成功调处13起矛盾纠纷,按照“以案定补”的标准,他拿到了1500多元的补助。

去年以来,息县围绕构建平安息县的目标,把防范群体性事件和“民转刑”案件作为重点,积极构建县、乡、村三级大调解网络,选聘专职调解员,实行三调联动,以案定补,探索出了一条有效解决社会矛盾纠纷的新路子。

以会代训建队伍

为充分发挥人民调解在维护社会稳定中的“第一道防线”作用,息县组建了一支专兼职相结合的调解员队伍,拓宽选聘渠道,在积极吸纳乡村干部、老党员、老教师、社会知名人士为调解员的基础上,坚持将辖区内退休法官、检察官、律师和有一定法律专业知识、热爱调解工作的退休干部、教师等选聘为“首席调解员”,形成多层次的民调队伍,基本做

市地税局

实施税收法律顾问制度

本报讯(记者 段黎明)近日,市地税局按照“六个地税建设”要求,积极落实法律顾问制度,结合税收工作实践,聘请了一名资深律师担任常年法律顾问,全系统法律顾问制度正式实施。

统一部署,全面建立法律顾问制度。为加快“法治地税”建设进程,全面建立法律顾问制度,该局召开专题会议进行部署,要求到2015年底,全市两级地税部门都要聘请法律顾问,实现法律顾问制度的全覆盖。在全系统形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好法治氛围。

明确职责,确保法律顾问制度落到实处。该局明确了法律顾问工作范围:包括就重要事项决策提供书面法律依据和建议,指导或代理参与行政争议的调解等。该局建立和完善了法律顾问工作制度,要求聘用律师及其所在的律师事务所建立法律顾问工作日志,做到一事一记、一户一档。

积极履责,发挥好法律顾问作用。该局要求法律顾问首先当好普法工作的“宣传员”,结合地税工作实际,每年至少开展两次以上的法律知识专题课,增强地税系统干部职工的法治意识、法治观念。其次要当好法律服务“顾问员”,针对地税日常执法中存在的风险和疑难案件,提供科学有效的法律服务。最后要当好矛盾纠纷的“调解员”,积极参与行政复议、行政诉讼、案件审理和信访处理工作,用法律手段化解各类矛盾纠纷。



□本报记者 段黎明 见习记者 周雅娟

“搬进了漂亮的新房子,俺们可高兴了,可是大家房子都一样,亲戚朋友来串门总是走错门,俺和驻村民警王警官一说,没想到很快就给装上了门牌号,可方便了。”昨日上午,记者在息县孙庙乡洪庄社区警务站,洪庄新村村民李照明见到记者感慨地说。

5月19日上午,信阳本土媒体及驻信媒体记者一行20余人在市公安局相关负责人的带领下,观摩了息县、商城县“一村一警”工作,实地感受这些家门口的“派出所”,如何打通警民之间“最后一公里”。

真情服务得民心

“真得感谢你们警察,没想到我还能找到